

安阳殷墟：持续揭示中华文明密码

新华社记者 唐卫彬 桂娟 双瑞 翟濯

“殷墟我向往已久，这次来是想更深度地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”走进河南安阳殷墟遗址大门，展板上习近平总书记的这段话，让每一位前来参观的游客印象深刻。

2022年10月28日下午，习近平总书记来到河南省安阳市，考察位于安阳市西北郊洹河南北两岸的殷墟遗址。

距今3300多年的殷墟，是我国历史上第一个有文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。殷墟及所出土的甲骨文，使传说中的商朝彻底得到证实，中国有文字记载的历史往前推进了约1000年。

6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会时强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

近一个世纪来，考古工作者栉风沐雨，对殷墟持续发掘研究，它也成为我国考古发掘次数最多、持续时间最长、揭露面积最大的古代都城遗址。在新的征程上，这座实证中华文明起源、形成、发展的关键遗址，仍将继续揭示中华文明密码、延续中华民族精神根脉。

殷墟作轴 揭示中华文明起源密码

6月的中原大地骄阳似火，殷墟宫殿宗庙遗址里游人如织。气势恢宏的宫殿群、规模庞大的王陵区、高度发达的青铜器、系统成熟的甲骨文、分工明确的手工业体系……古

老殷墟的“商王宝藏”，令游客惊叹于这份穿越了3000多年时光的厚重魅力。

1928年10月，考古学家董作宾在位于安阳市西北郊的小屯村挥出第一铲，拉开了中国考古人科学发掘殷墟的序幕。在此之前，人们对商王朝的认知主要停留在《史记》中区区3000余字的记载。

“就考古学而言，目前没有哪处遗址的重要性超过殷墟。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说。因为殷墟，中国信史上推至商代。以殷墟为支点，建构起夏商考古学文化的时空体系，也为探究更早的文明提供了重要抓手。

习近平总书记指出，“中华文明具有突出的连续性”“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国”。

“殷墟的发现和确定，是探索商文化、夏文化及上溯中华文明起源的原点和基石。”中国社会科学院学部委员、中华文明探源工程首席专家王巍表示，殷墟上承四方汇集文明之趋势，下启连续不断、多元一体文明之格局，是中华文明进程中非常重要的环节。

沿着习近平总书记考察时的足迹，人们在殷墟博物馆、车马坑展厅里感受3000多年前商人的鲜活日常，在“一片甲骨惊天下”的讲解词中领略中国已知最古老文字的神秘风采。

69岁的江苏游客徐根发第一次到殷墟，他说：“小时候在课本上知道殷墟，一直想来看看，今天看到青铜器和甲骨文，我不仅感叹古人高超的智慧，也为中华文明绵延不绝感到由衷骄傲和自豪。”

“最近，前来殷墟的研学团队呈现

井喷式增长，仅4月份研学人数就突破了2万人次。”殷墟讲解员刘珊珊近段时间格外忙碌，一天下来，她至少要解说10余场，每天行走超过2万步。

“不少研学团队的同学反映，通过实地参观，真切感悟到了殷商文化的博大精深，触摸到了中华民族的根和魂，也进一步树立起尊重文物、尊重历史的观念，充满了民族自豪感。”刘珊珊说。

汉字为媒 维系中华民族形成和发展

殷墟博物馆入口处，立着一方大石，上书红色的甲骨文“福”字，不时有游客在此合影留念。今年春节，以这个“福”字为原型设计的春联，在当地成了抢手货。

“很多游客对甲骨文感兴趣，知道是什么字了，还要问问为什么。”刘珊珊说，“福”字一边是祭台，一边是双手捧着酒坛，意思是祈福，直到今天我们仍然能够理解，这就是汉字的魅力。

习近平总书记在殷墟考察时指出，“中国的汉字非常了不起，中华民族的形成和发展离不开汉字的维系”“殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字，把中国信史向上推进了约1000年”。

刀笔留痕，甲骨呈奇。殷墟出土了极为丰富的文物，甲骨文无疑是分量最重的一类。“三千年而一泄其密”，作为中华民族最早使用的成熟文字，甲骨文虽然深埋地下数千年，却一出土即被部分识读。看似不可思议，却正是汉字的独特之处。

资料整理、分期断代、文字考释、商史研究……拨开历史的厚土，120多年来，一代代学者薪火相传，持续解读古

老的中华文明密码。

在安阳的地标性建筑——中国文字博物馆内，可以直观地看到汉字演变过程。依托数千件文物精华，这座以文字为主题的国家级博物馆，系统诠释了中文字体的构形特征和演化历程，堪称“一部让世人领略中华文明的景观式文字大典”。

“从汉字的演变中能看到中华文化的博大精深和源远流长，我们能看懂青铜器上的金文、东晋的《兰亭序》、唐代的《上阳台帖》，仔细一想太神奇了。”暑期将至，刚从郑州外国语学校毕业的田若水，迫不及待地拉着朋友到中国文字博物馆参观，在书法展厅及字谜墙等互动体验区域，她们频频流连。

文字，是文明产生的重要标志，也是文明传承的重要载体。

今天，在中国960万平方公里的广袤大地上，无论方言口音、生活习俗如何迥异，通过共同的文字，人们可以毫无障碍地沟通思想、交流情感，这看似平常的一幕，背后是汉字这块积淀数千年的文化基石。

从甲骨文、金文到大篆、小篆，再到隶书、楷书，汉字历经3000多年演变而不改其形，人们得以突破时空的限制沟通思想。这种文化的演绎与传承，承载着中华民族共同的文化记忆，成为具有强大民族凝聚力的文化基因和中华儿女血脉相通的精神纽带。

“这几年到中国文字博物馆参观的群体发生了很大变化，其中‘90后’‘00后’占多数，越来越多的年轻人更加认同、理解汉字，主动触摸和学习中华优秀传统文化。”这种改变，让中国文字博物馆宣传教育部主任于莹莹由衷欣喜。

今年“五一”期间，每天到访中国文字博物馆的观众都超过2万人。展馆

外，将汉字文化的多维度表达方式融入景观设计之中的汉字公园，更是市民热衷的夜间游玩去处。

守正创新 赓续文脉谱华章

“考古工作要继续重视和加强，继续深化中华文明探源工程”“要通过文物发掘、研究保护工作，更好地传承优秀传统文化”，在殷墟考察时，习近平总书记殷殷嘱托。

不久前，“考古中国”重大项目重要进展工作会在北京召开，通报了安阳洹北商城遗址重要考古成果。中国社会科学院考古研究所研究员、安阳工作站站长何毓灵介绍，发掘过程中还发现一条殷墟时期大型祭祀沟，为理解殷墟聚落布局提供了线索。

除考古发掘工作外，何毓灵相当一部分精力用在讲课堂上。“从幼儿园讲到中学大学，从博物馆讲到党政机关，现在在我一个月至少讲课五六场。”他明显感觉到，人们渴望了解殷墟、了解悠久中华文明的热情高起来了。

展示主体更加丰富、内容更加多样、形式更加鲜活、覆盖更加广泛，古老的殷墟，正以更年轻的姿态走入公众视野；殷墟国家考古遗址公园、考古文旅小镇等项目稳步推进，运用AR、全息投影等高科技手段的殷墟数字化升级方兴未艾，甲骨文表情包、殷墟青铜器数字藏品等文创不断迭代……

与殷墟宫殿区一河之隔，占地面积262.5亩，建筑面积5.1万平方米的殷墟博物馆新馆拔地而起，目前主体工程二次结构基本完工，遥看像一只巨鼎立在苍穹之下。

“展出文物数量、展陈技术和水平

都会有大幅度的飞跃。”殷墟世界文化遗产保护管理委员会副主任赵清荣介绍，新馆建成后，将更全面地展示殷墟丰富文化内涵，帮助观众更深刻地理解殷商文化对中华文明乃至世界文明的贡献。

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记强调：“要坚持守正创新，以守正创新的新气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。”

中国文字博物馆内，一堂别开生面的“甲骨文十二生肖文字、DIY商朝元素书包、学跳《舞动的汉字》舞蹈，孩子们在游戏中感受汉字的美和智慧。”

“‘火’起来更要‘活’起来。我们重视普及教育和展陈的互动性，特别设置了互动与影像厅，涵盖10余种汉字游戏。”中国文字博物馆党委委员、副馆长魏文萃介绍，近年来，中国文字博物馆研发了160多项汉字主题教育项目，举办汉字教育活动近1500场，吸引了近45000个家庭参与活动。

“我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感。”

“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族，这个民族还会伟大下去的。”

……

在安阳殷墟，习近平总书记的话语振奋人心，释放出时代强音。

“作为文博工作者，我们要持续做好殷墟等重要遗址的主动性发掘与考古研究工作，解读好文物承载的文化基因，让国人更好地触摸过往、感知历史，为推动中华文明焕发出更加蓬勃的生命力贡献力量。”安阳市文物局党组书记、局长李晓阳说。

(新华社郑州6月16日电)



6月18日，船舶有序通过三峡双线五级船闸。统计数据显示，自2003年6月18日正式向社会船舶开放通航以来，20年间，三峡船闸累计运行超19.3万闸次，通过船舶99.3万余艘次、旅客1223.9万余人次，过闸货运量19.1亿吨。新华社发

声明

●禹州市景泰建材有限公司开户许可证(核准号:J5034000449201,发证日期:2010年1月29日)丢失,现登报声明作废。
●许昌明道汽车服务有限公司的财务专用章(号码:91411002MA444RQGX8)丢失,声明作废。

●许昌市建安区基督教协会开户许可证副本丢失,核准号:J5032000672401,开户日期:2019年8月14日,现登报声明作废。

●王聪购买龙湖华庭8#楼1101号房的收款收据(票号:0260351,金额:350000元,日期:2014年9月15日;票号:0260352,金额:345942元,日期:2017年7月26日)票据丢失,现声明作废,由此引起的经济纠纷与广杰地产无关。
●张彩虹购买禹州市亿合佳苑小区1-2-1603房收款收据(收据号0066390,金额163583元)丢失,现登报声明作废。

国家医保局推出首批十六项医保服务便民措施

新华社北京6月17日电 国家医保局17日发布《关于实施医保服务十六项便民措施的通知》，推出首批十六项医保服务便民措施，以简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式。十六项医保服务便民措施主要包括“减环节”“优流程”“优服务”“一站办”“减跑动”五个方面。

一是“减环节”，提速医保转移接续。取消转出地出具参保凭证和转入地出具联系函两个办理环节，将基本医保跨省转移接续时间由原来45个工作日压缩为15个工作日，开通医保关系转移接续“跨省通办”服务，方便群众线上申请、查询办理进度。

二是“优流程”，便利异地就医备案。依托国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序，方便参保人线上办理异地备案；扩大备案范围至高血压、糖尿病等5种门诊慢特病患者；未异地备案的急诊抢救参保人员可视同已备案；允许跨省长期居住人员在备案地和参保地双向享受待遇。

三是“优服务”，便捷群众医保信息查询。开通国家医保服务平台App、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道，在医保经办大厅和有条件的银行营业网点、社区服务中心、定点医药机构等场所设立医保自助区，方便群众查询个人缴费记录、医保账户、医保药品目录等信息。

四是“一站办”，推行医保服务“一窗通办”。针对传统服务窗口职能单一、群众多头跑腿等弊端，推进医保经办服务窗口“综合柜员制”，窗口前台不分险种、不分事项、一窗受理、一站式服务，后台分办联办快办。

五是“减跑动”，推进医保服务“网上办”。依托医保服务平台“个人网厅”“单位网厅”，实现参保登记、参保信息变更等高频事项“网上办”。依托数字赋能，参保群众不需持实体卡，凭医保电子凭证二维码或刷脸就可以看病买药。

下一步，国家医保局将向各地征集医保便民措施典型做法和经验，总结经验成效，在全国范围内推广，并持续推出医保服务便民措施。

相关新闻

国家医保局飞行检查 追回医保基金7.2亿元

据新华社电 国家医保局6月13日发布2022年度医保基金飞行检查情况，2022年共抽查23个省份的48家定点医疗机构，国家飞检组将检查发现的问题移交被检地后，被检地医保部门依法依规依约处理存在问题的定点医疗机构。截至目前，已追回医保基金7.2亿元。

国家飞检组抽查的48家定点医疗机构包括40家三级公立医院、3家三级民营医院、5家二级以下民营医疗机构。被抽查的医疗机构主要存在重复收费、超标准收费、分解项目收费；串换药品、医用耗材、诊疗项目和服务设施；将不属于医保基金支付范围的医药费用纳入医保基金结算；违反诊疗规范过度诊疗、过度检查、超量开药等问题。此外，部分医疗机构存在分解住院，药品、医用耗材进销存不符，未严格执行

国家组织药品耗材集中带量采购政策，按DRG付费模式下高靠病组、低标准入院等其他违法违规问题；一些医疗机构存在虚构医药服务项目问题。

在整改落实方面，截至目前，已追回医保基金7.2亿元，对16家定点医疗机构处以行政处罚1.2亿元，对7家定点医疗机构处以违约金2525.1万元，部分问题仍在进一步复核处理中。各被检定点医疗机构主动认领问题，采取对责任人进行内部惩戒、全面清理不合规不合理诊疗收费项目、优化医疗机构信息系统功能等措施。

2022年，31个省份开展了省级飞检，共检查定点医疗机构2756家，处理违法违规违约定点医疗机构2413家，追回医保基金19.8亿元。各地医保部门根据省级飞检查出问题情节的轻重程度，相应作出处理处罚。

“红花郎杯” 许昌市首届莲花节

“莲花仙子”形象大使评选 万手绘“莲城”绘画、摄影大赛

总冠名：许昌海洲商贸有限公司 活动时间：6月19日至8月18日

主办单位：许昌日报社、许昌市文联

承办单位：四川古蔺郎酒销售有限公司、许昌开天广告有限责任公司

协办单位：许昌辰星医疗美容门诊部、许昌爱尔眼科医院、许昌莲城金楼、许昌金伯利钻石

活动方式

1.莲城首届“莲花仙子”形象大使评选活动。活动采取线上+线下方式开展，评选出“莲花仙子”形象大使并获得称号，颁发证书、奖金、奖品。

2.“满城荷花开，万手绘莲城”绘画、摄影大赛。活动采取线上报名，线下展出方式开展。绘画大赛评选出少儿组、少年组、成人组各一组一、二、三等奖；摄影大赛评选出一、二、三等奖。

扫二维码参与报名

媒体支持：许昌日报社全媒体矩阵（许昌时刻、许昌日报、许昌晨报、许昌头条、许昌网、许昌广场大屏、许昌户外广告等媒体平台）